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ci ta verso il personale di Chiasso, il quale, 
essendo cos t i tu i to solo di u n a q u a r a n t i n a di 
impiega t i ed agent i , viene a cos tare all 'e-
rario - t r a s t ipendi , i n d e n n i t à di f ron t ie ra , 
i ndenn i t à di v i ta disagiata , i n d e n n i t à di 
caroviver i , il t u t t o corr isposto in m o n e t a 
svizzera, n o n o s t a n t e che de t to personale ab-
bia la possibi l i tà di vivere in ter r i tor io i ta -
l iano grazie alle tessere giornaliere di passag-
gio - la s o m m a di un milione e mezzo 
a l l ' anno ; 

3°) se, come f u p u b b l i c a m e n t e invo-
ca to sul l 'organo del S indaca to economico 
postelegrafico di seconda categoria , debbano 
propr io i con t r ibuen t i paga re a così caro 
prezzo il p remio a de t to personale per l ' a t -
t egg iamen to ant isol idale da esso t e n u t o du-
r a n t e lo sciopero e d u r a n t e l 'os t ruz ionismo 
postelegrafico ». 

L 'onorevole so t tosegre tar io di S t a t o per 
le pos te ed i te legrafi ha faco l t à di r ispon-
dere. 

AMICI , sottosegretario di .Stato per le poste 
e i telegrafi. H o già r isposto al l 'onorevole Mo-
migliano, poiché, per errore, ques ta in ter ro-
gazione figurava f r a quelle con r i spos ta 
sc r i t t a . 

N<&n ho nulla, quindi , da aggiungere a 
quello che ho f a t t o sapere per iscr i t to . Se 
l 'onorevole Momigl iano ha qualche cosa di 
nuovo da dire, io r i sponderò . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Momigliano 
ha faco l t à di d ichiarare se sia sodis fa t to . 

M O M I G L I A N O . L 'onorevole sot tosegre-
tar io di S t a to ha compreso benissimo che 
non sono sodis fa t to della sua r i spos ta scr i t ta , 
poiché ques ta t e n d e v a ad e ludere la vera 
r isposta che il Governo av rebbe dovu to 
dare. 

L a mia in ter rogazione da un f a t t o di ca-
r a t t e r e par t icolare , r isal iva • ad u n a que-
st ione di a l to interesse generale del paese, e 
dalla d a t a della sua presen taz ione ad oggi, 
la ques t ione è s t a t a d i b a t t u t a anche nella 
s t a m p a quo t id iana : ne han par la to , in-
fa t t i , Il Secolo, e II Corriere della Sera. 

Non s ta rò perciò a so f fe rmarmi sull 'uffi-
cio di Chiasso se non per esemplificazione. 

E v i d e n t e m e n t e quello che accade oggi a 
Chiasso accade in t u t t e le s tazioni di confine 
d ' I t a l i a , e non so l tan to negli uffici postali , 
ma anche negli uffici di dogana e negli uffici 
ferroviar i . Yi è una q u a n t i t à di impiega t i 
dello S t a to i qual i eserci tano un vero pa ras -
si t ismo a danno dell 'erario, ed è questo che 
in t endevo r i levare. 

A Chiasso vi sono impiega t i dello e f a t o 
che percepiscono lo s t ipendio in m o n e t a 

! svizzera, e quindi h a n n o uno s t ipendio qua-
drup l i ca to , e percepiscono, inol tre , i n d e n n i t à 
di f ron t i e ra , di caroviveri , di res idenza di-
sagia ta , s empre in m o n e t a svizzera, rag-
g iungendo così s t ipendi di 3,500 e 4,000 lire 
al mese. 

Ol t re a ques to il Governo, con u n a gene-
ros i tà che non si spiega, è a r r i va to pers ino a 
pagare , in m o n e t a svizzera, a d e t e r m i n a t i 
impiega t i , t r a s fe r i t i da pochi giorni a Chiasso, 
t u t t i gli a r r e t r a t i di p romozione per la car-
r iera c o m p i u t a in I t a l i a , a r r e t r a t i che am-
m o n t a n o ad 8 o 10 mila lire. 

Quest i benefici concessi dallo S t a t o rap-
p re sen t ano un parass i t i smo, e il Governo lo 
sa, poiché sa beniss imo che quest i imp iega t i 
non vivono in Isvizzera , m a in I t a l i a . 

I l Governo, anzi, concede a questi- im-
piegat i la tessera giornal iera di passaggio per 
venire ad ab i t a re a Como, a P o n t e Chiasso 
o a l t rove in te r r i tor io i ta l iano, ed anche 
u n a coopera t iva , l ibera da ogni divieto doga-
nale, in te r r i tor io i ta l iano. Ora d o m a n d o 
perchè ques t i impiega t i non sono t r a t t a t i , 
come dovrebbero essere, alla stessa s t regua di 
qualsiasi a l t ro imp iega to i ta l iano . 

Vorrei inol t re d o m a n d a r e a l l 'onorevole 
so t tosegre ta r io di S ta to , giacché mi ha 
chiesto se ho qua lche cosa di n u o v o da 
€lire, come si spiega il f a t t o che, m e n t r e vi 
era per i pacchi posta l i p roven ien t i dal la 
Svizzera u n ufficio a Luino, in t e r r i to r io 
i ta l iano, ques to ufficio sia s t a t o abol i to , e gli 
imp iega t i m a n d a t i in b u o n a p a r t e a Chiasso. 
Questo ufficio f aceva il lavoro oggi a t t r i b u i t o 
all 'ufficio di Chiasso, e cos tava in u n a n n o 
quello che costa in un mese so l t an to l 'u f -
cio di Chiasso. - ^ 

Voi così g e t t a t e via un milione e mezzo 
a l l ' anno per paga re in oro impiega t i che do-
vrebbero , invece, essere paga t i secondo il 
t r a t t a m e n t o comune agli al tr i . 

Onorevole so t tosegre ta r io di S ta to , io 
so benissimo quali sono le mene, le inf luenze 
a cui ha soggiaciuto il Governo. Lo ha rile-
v a t o senza veli e senza pudo r i l ' o rgano del 
s indaca to economico postelegrafico di se-
conda categoria , L'Azione Postelegrafonica, 
che ebbe il coraggio di scrivere, d u r a n t e la 
polemica, ques te parole : 

« A giorni a v r e m o p u r t r o p p o la r iduz ione 
del servizio dell 'ufficio di Chiasso s tazione, 
nel quale vive l ' a n i m a sindacale, i n t e sa a 
quel vero senso che d o v r e b b e impors i allo 
spir i to di ogni nos t ro associato. Quel g r u p p o 
ve r rà s m e m b r a t o per òpera del Ministero, 
il quale s e m b r a non aver vo lu to comprende re 

. q u a n t o bene abb i a f a t t o al buon nome della 


